

中共濮阳市华龙区委宣传部

2017 年末制定新闻发布制度情况说明

根据华龙办〔2019〕11 号文要求，濮阳市华龙区人民政府新闻办公室成立于 2019 年 4 月，主要承担区委新闻发布有关组织协调工作，负责区政府新闻发布组织实施工作，指导协调区政府各部门和各乡镇（办）的新闻发布工作，推动新闻发言人制度建设。故 2016 年末制定本层新闻发布制度，按照濮政办〔2006〕61 号文《关于进一步改进和加强全市政府新闻发布制度建设的实施意见》执行。该文发至市委各部门。

附：《关于进一步改进和加强全市政府新闻发布制度建设的实施意见》全文

中共濮阳市华龙区委宣传部

2021 年 4 月 8 日



摘自“濮阳市人民政府”网站

关于进一步改进和加强 全市政府新闻发布制度建设的实施意见

政府新闻发布是政务公开和新闻宣传工作的重要组成部分。建设权威、规范的新闻发布制度，对于准确传达市委、市政府的重大工作部署和政策措施，全面、及时、深入宣传我市经济社会发展及重大工作的进展和取得的成就，掌握突发事件舆论主动权，提高政府机关工作的透明度，尊重人民群众的知情权，树立党和政府的良好形象，正确引导舆论，具有十分重要的意义。为进一步改进和加强全市政府新闻发布工作，使之规范化、制度化，不断提高工作水平和质量，按照《河南省人民政府办公厅印发关于进一步改进和加强全省政府新闻发布制度建设实施办法的通知》（豫政办〔2006〕37号）要求，提出本意见。

一、充分认识做好政府新闻发布工作的重要意义

做好政府新闻发布工作，是深入贯彻邓小平理论和“三个代表”重要思想，全面落实科学发展观，构建社会主义和谐社会的要求；是发展社会主义民主法治，建设社会主义政治文明，坚持科学执政、民主执政、依法执政，加强党的执政能力建设的要求；是深化改革、扩大开放，完善社会主义市场经济体制的要求；是推行政务公开，提高政府工作和政务信

息透明度，加强政府自身建设的的要求；是对外全面、准确、主动、及时地介绍濮阳，展示我市良好形象的要求。

党中央、国务院，省委、省政府高度重视政府新闻发布工作。《中共中央关于加强和改进新形势下对外宣传工作的意见》（中发〔2004〕10号）、《河南省人民政府办公厅印发关于进一步加强和改进全省政府新闻发布制度建设实施办法的通知》〔2006〕（豫政办37号）明确要求，完善政府新闻发布制度，把政府新闻发布会作

为推行政务公开的重要形式，定期发布政务信息；提高新闻发布的效果和权威性，推动政府新闻发布向规范化、制度化和专业化方向发展。

市委、市政府十分重视我市政府新闻发布工作。《中共濮阳市委关于加强和改进新形势下对外宣传工作的意见》

（濮发〔2004〕15号）明确指出，市委外宣办同时也是政府新闻办，要切实发挥好统一归口管理对外新闻发布的职能作用，建立健全我市对外新闻发布制度和对外新闻发言人制度。市委外宣办要履行市人民政府新闻办公室职能，做好对外新闻发布工作，组织协调我市对外新闻宣传和新闻发布活动，做好海外舆情分析，把握国际舆论动向，拟定对外宣传意见和口径，协调各新闻单位做好对外宣传，不断完善新闻发布工作。

政府新闻发布工作政治性、政策性强，专业要求高。各县（区）、市直各部门要充分认识建立健全政府新闻发布制

度、加强政府新闻发布工作的重要意义，解放思想，实事求是，与时俱进，开拓创新，努力做好政府新闻发布工作。

二、明确政府新闻发布工作的主要任务和新闻发布的主要内容

政府新闻发布工作的主要任务是：紧紧围绕市委、市政府的中心工作，全面、准确、主动、及时地向国内外公众介绍我市在改革开放、经济建设、社会发展等方面的重大方针政策及其执行情况 and 取得的成效，增进国内外公众对我市政府工作的了解和理解；针对境外舆情动向，及时发布权威信息，解疑释惑，消除不实或歪曲报道的影响，维护我市社会稳定和良好形象，为我市经济社会发展、构建和谐濮阳营造良好的国际国内舆论环境。

政府新闻发布的主要内容是：介绍政府有关工作，包括政府重大部署、重大决定；就国内外关注的我市重大热点问题，阐明政府或相关部门的主张；发生重大自然灾害、事故灾难、公共卫生和一些社会安全等突发公共事件时，及时、准确、客观、全面介绍事件进展情况、政府举措和公共防范措施等；针对外界对我市政府工作所产生的误解、疑惑以及歪曲和谣言，通过及时发布权威信息，解疑释惑，澄清事实，驳斥谣言；发布其他需要通过媒体向公众介绍的政府信息。

政府新闻发布的内容一般由各县（区）和各部门新闻发布机构提出建议，经分管负责同志审定后，书面报市人民政府新闻办公室审核批准。新闻发布的内容不得违反国家的法律法规和方针政策，不得违背事实，不得泄露国家机密。

三、切实加强政府新闻发布制度建设

市人民政府新闻办公室负责市委、市政府的新闻发布工作和全市范围内政府新闻发布的组织协调工作，指导市政府各部门和各县（区）的新闻发布工作。

市人民政府新闻办公室要根据市委、市政府的中心工作和引导舆论的需要举行新闻发布会，邀请市直各有关部门负责同志或新闻发言人出席，发布相关新闻；各有关部门负责同志或新闻发言人应根据舆论引导工作的需要出席市政府新闻办公室新闻发布会。市人民政府新闻办公室要逐步开展自主新闻发布会，根据授权发布相关新闻，或就跨地区、跨部门的某些重大问题等发布新闻信息。

突发事件的新闻发布，按照《中共濮阳市委办公室濮阳市人民政府办公室关于印发濮阳市重大突发事件新闻报道应急处置方案的通知》有关规定执行。

各县（区）政府及市直各部门要建立健全新闻发布制度，确定负责新闻发布的工作机构，安排专人负责新闻发布工作。要及时向市人民政府新闻办公室通报重大新闻发布活动和新闻发布工作进展，反映有关情况和问题。市管国有大中型企业和事业单位（包括学校、医院等）要在主管部门指导下，参照政府部门做法，建立健全新闻发布制度，开展新闻发布工作。

四、切实加强政府新闻发言人制度建设

各县（区）政府和市直各部门要设立新闻发言人。要注意挑选政治素质和政策水平高、精通业务、具有一定新闻发

布和新闻宣传专业知识的同志作为新闻发言人，承担新闻发布工作；要为新闻发言人开展工作提供必要的条件，安排新闻发言人参加本地、本部门与新闻发布内容有关的会议，并参与相关工作，以便了解和掌握情况，保证发布信息的准确性、权威性；要加强培训，不断提高新闻发言人应对媒体、引导舆论的能力。

新闻发言人应由各县（区）政府和市直各部门主要负责同志或一名副职担任。有条件的地方和部门要逐步设立专职新闻发言人。

市管国有大中型企业和事业单位（包括学校、医院等）要在主管部门指导下，参照政府部门的做法设立新闻发言人。

五、不断提高政府新闻发布工作的质量和水平

各县（区）、市直各部门要将政府新闻发布工作作为本地、本部门日常工作的重要组成部分，切实加强领导，认真组织落实，及时总结经验，不断增强新闻发布的针对性、新闻性和有效性，提高新闻发布工作的质量和水平。

周密安排、精心策划新闻发布工作。要根据有效利用新闻媒体、主动引导舆论的原则，认真策划和选择新闻发布的主题、内容、时机和形式。

建立健全境内外舆情收集、研判机制。要通过跟踪、收集、分析境外新闻媒体对本地、本部门工作的相关报道，及时研究对策，提高新闻发布的针对性和引导舆论的有效性。

建立重要信息核实机制。要及时核查境内外舆情涉及本地、本部门的重要信息，并拟定对外口径，确保发布新闻的准确性和权威性。相关部门和单位要积极配合和支持核查情况及拟定口径工作。

做好新闻发布会的宣传报道工作。除有特殊安排外，政府新闻发布会应向具有采访资格的中外新闻媒体记者开放，包括持有有关主管部门颁发的有效记者证件、具备采访资格的港澳台地区新闻机构记者，以及经有关部门批准临时来访的境外新闻机构记者。

组织开展多种形式的新闻发布。政府新闻发布有多种形式，包括举行新闻发布会、背景吹风会、新闻通气会，组织记者集体采访、单位采访，以政府新闻发言人名义发布新闻公报、声明、谈话，答复记者的电话、传真和电子邮件问询，通过政府网站发布新闻信息等。要根据新闻发布的内容、目的和要求，从实际效果出发，充分利用不同的形式，达到引导舆论的目的。

各县（区）政府和市直各部门要根据各自实际情况制定相应的实施办法。市管国有大中型企业和事业单位等可参照此意见制定相应新闻发布工作办法。